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MATEMATICA 2

MATEMATICA 2

Introduccion

Bienvenidos al médulo 2 de matematica sobre funciones y proporcionalidad.

En este mdédulo estudiaremos las relaciones que pueden darse entre variables,
analizaremos si las “ofertas” lo son realmente o si hay ciertos manejos de la
informacion que pueden resultar enganosos. No olviden que la matematica nos
ayuda a resolver problemas con un enfoque diferente.

Indagaremos cuestiones geométricas y veran que, con pocos datos, se pueden
realizar muchos calculos. Es cuestion de deducir y entender la légica subyacente.

Veremos algo mas acerca de las figuras geométricas, su perimetro y el area que
ocupan en el plano.

Sigamos juntos este apasionante recorrido.

Recuerden que su tutor estd a su lado para lo que necesiten, no duden en
recurrir a él. Relean el médulo las veces que consideren conveniente y miren los
link. Entre todos podemos hacerlo.o.

{Exitos en su recorrido!
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?g UI\'[[»):50 )4} La proporcionalidad

i Empezamos a estudiar!
o Conozcamos un poco mas sobre este tema leyendo el apunte de clase que se

encuentra a continuacion.

Apunte de clase: La proporcionalidad g

1. Proporcionalidad
Razones y proporciones:

Como ven en la imagen, el ventilador tiene 3 aspas, en 2 ventiladores
tendriamos 6 aspas.

En ambos casos tanto las aspas como las ruedas aumentan
proporcionalmente, esto quiere decir que guardan siempre la misma relacion.
Analicemos cada caso:

Ventiladores Aspas
1 3
2 6
3 9
Bicicletas Ruedas
1 2
2 4
3 6
4 8
EDUCACION R MATEMATICA 2 )
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En el caso de los ventiladores, la informacion de la tabla, la podriamos
escribir como fraccion:

1/3 “uno a tres”

2/6 “dos a seis”

3/9 “tres a nueve”

Si hiciéramos la cuenta con la calculadora nos daria siempre el mismo
resultado, en este caso 0,3333.

Una razon entre dos numeros es el cociente de la division
entre los mismos.

Al primer nimero se lo llama antecedente y al segundo consecuente.

La razon se mantiene constante.

Para las bicis tendriamos: ¥2, 2/4, 3/6, 4/8 y el resultado de la division: 0,5
en cualquier caso que tomemos.

Decimos 1 esa 20 2 esa4..siendo 1 el antecedente y 2 el consecuente.

Tomemos algunas razones que surgen de la segunda tabla:

_2 =3 sisimplificamos ambas obtenemos %2 (= 0,5).

6 9
Las razones son pares de fracciones equivalentes.
Pueden ver el siguiente video para afianzar el concepto:

CVIDEO

"Razones | qué es una razén | Ejemplos”
https://www.youtube.com/watch?v=pGWF7tbHx9k

Analicemos este caso: en un remis viajan 5 personas y por cada auto que
sale de la agencia, se repite el nimero de personas. Tenemos que 1 esa 5
como 3 es a 15.

1=3
5 15
La igualdad entre dos razones se llama proporcion.

Simbdlicamente: a = ¢

b d

aydson los extremos y b y ¢ son los medios.

De aqui se desprende la propiedad fundamental de las proporciones:
El producto de los extremos es igual al producto de los medios.

a.d =b.c

En el caso de tener dos medios desconocidos obtendriamos:

~ — = — X.X=a.b —x2 =a.b

T b

Porlotantox=%+ +a.b
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VIDEO

Pueden ver mas sobre este tema en:
“Qué es una proporciéon EJEMPLOS”
https://www.youtube.com/watch?time_continue=1&v=0jUM-p1QyOE

ACTIVIDAD 1

Expresar con 2 pares distintos las siguientes razones:

8esa9

5/7
3:5
3:6
1/ 8

15esa 10

En una veterinaria de cada 7 animales que atienden, 5 son perros.
Calcular el nidmero de animales por cada 10, 25y 45 perros.
Calcular el numero de perros por cada 21, 84 y 56 animales.

Pueden ayudarse haciendo una tabla.
Calcular el elemento desconocido en cada caso.

8=9
? 18
3=2?
? 48
2=2/9
3 2/3
EDUCACION
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2. Magnitudes directamente proporcionales

e o .= (Cuando hacemos compras, a veces
hay algunas ofertas que nos atraen.
Pero, ¢son verdaderas ofertas?
¢Pueden ser enganosas?
i Vamos a analizar la situacion con
&= un ejemplo considerando siempre el
! mismo producto. La Unica variable es
el envase:
Oferta: botella de aceite 3 |, $99
Botella de aceite de 1,51, $48

Para identificar si la oferta es real, analizamos el precio de 1 | de aceite.
Teniendo en cuenta la botella de 31$99 / 3 = $33

Considerandolade 1,51 $48/1,5=$32

Como ves, la oferta no es tal. Si compraramos 2 botellas de 1,5| para

formar los 3l, gastariamos $48 . 2 = $96.

Calculamos de dos formas diferentes:
Averiguando el valor unitario, es decir, de 1 | (reduccion a la unidad).
Tratando de igualar las cantidades del producto, 3 I.

o MATEMATICA 2
X



MATEMATICA 2

Podemos organizar la informacion en tablas:

L (segun la botella de 1,51) Precio
1 32
3 96
6 192

L (segun la botella de 3l) Precio
3 99
1 33
6 198

Larelacionentre el precioylacantidad de producto se mantiene constante,
podemos decir, que forman proporciones. Lo podemos comprobar tomando
valores de la segunda tabla:

3esalcomo99esa 33:
3=99 Larazones3
1 33

¢Se animan a calcular cual seria el precio de 10 I1? ;Y de 5 I?
Completen la siguiente tabla, sabiendo que 6 m de tela cuesta $90 y el
precio no sufre variaciones por cantidad.

Long.enm Precioen $
6 90
2
45
5
8
15

Piensen como calcularon cada valor, qué calculos hicieron. Estas
reflexiones son parte del quehacer matematico.

Pensamos en las proporciones que podemos armar:

6/2 = 90/x despejando x tenemos:

X=(90.2)/6 = 30 ¢Es el mismo valor que te dio en la tabla?

Prueben armando las otras proporciones... Comprobamos una relacion
en la que a cada elemento del primer conjunto le corresponde uno del
segundo, esta relacion se llama biyectiva. Ademas al aumentar una
magnitud aumenta la otra de forma que se mantiene la proporcion, por
€s0 son magnitudes directamente proporcionales.

Una funcion biyectiva es una relacion en la que a un elemento
del primer conjunto le corresponde uno y solo uno del segundo y
la razon entre ellas es un valor constante (denominado k).

Analicemos otra situacion:
La proporcion de arena y cal para preparar una mezcla de construccion
es: 1 balde de cal, 3 baldes de arena.

Q EDUCACION
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A cada valor que representa el nimero de baldes de cal, le corresponde
un Unico valor que representa el nimero de baldes de arena. Por eso
podemos decir que se trata de una funcién, ya que a cada cantidad de cal
le corresponde una tnica cantidad de baldes de arena.

Podemos representar esta funcion en un par de ejes cartesianos, en el
que usaremos el eje x (horizontal) llamado de las abscisas, para ubicar
los valores correspondientes al nimero de baldes de cal. Sobre el eje
vertical, denominado y, llamado de las ordenadas, se ubican los valores
que corresponden al nimero de baldes de arena. Al punto (O, O) es decir
x=0ey=0selollama origen de las coordenadas.

Relacién cal - arena
25

e /
10

El grafico representa una funcion lineal.

X VIDEO

Pueden reforzar este tema visitando:
“Regla de tres simple directa | Ejemplo 1"
https://www.youtube.com/watch?v=uQO0_oBKqypQ

ACTIVIDAD 2

En una zona cercana a la localidad de Chascomus, en la provincia de Buenos Aires, el rendimiento
de la cosecha de soja fue de treinta bolsas por hectarea en cada campo.
Completen la tabla considerando que el rendimiento de cada hectarea es siempre el mismo.
Superficie del campo = Cantidad de bolsas de
(en hectareas) soja
10 300
15
20
27
5 150
40

Representen los pares del cuadro en un grafico cartesiano.
La relacion entre la superficie del campo y la cantidad de bolsas cosechadas por hectarea ¢es
una relacion de proporcionalidad? ¢Por qué?

3. Porcentaje
Continuamos con la
lectura del apunte

En una fabrica, 11 de cada 20 operarios asistieron a cursos de prevencion
de accidentes. ¢Cuantos operarios de cada 100 asistieron?
Formamos las proporciones:

EDUCACION 2 MATEMATICA 2
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ACTIVIDAD 3

Calcular:

11_ @
20 100

y despejamos x, siendo x= (11.100) / 20 X=55.

Equivale a decir que 55 de cada 100 operarios participaron del curso, o
lo que es igual a 55% (55 por ciento).

También lo podemos resolver como regla de tres, o sea, que teniendo
tres elementos, averiguamos el cuarto:

20 total de operarios 11 asistieron

100 total de operarios X asistieron

Operamos como si fueran proporciones y tuviéramos que averiguar un extremo:
(100 . 11) / 20 = 55 obtenemos el mismo resultado.

Otro caso para el analisis:

El 32% de un grupo de 50 personas carga el celular en el lugar donde
duerme. ¢Cuantas personas tienen esa costumbre?

50 personas es el total, o sea que equivaldria al 100%.

X personas representan el 32%, entonces:

50 personas 100%

X personas 32%

X=(32.50)/ 100 x = 16 personas

Del grupo de 50 personas,16 acostumbran a cargar el celular en el lugar
donde duerme.

Otra situacion: A Juan le descuentan, segun su recibo de sueldo, el 3%
como aporte a la obra social y ese importe es de $309. ¢ Cuanto cobra Juan?

100% -----rmmmmmmmv $x
(100.309) / 3 = x
x=10 300

Juan cobra $10.300
En las situaciones de porcentaje se conserva la relacion proporcional directa.

Una agencia de viajes ofrece un viaje por $4.500 pago contado. Ofrece la misma opcion
financiada en 12 cuotas de $493. ;Qué % recarga pagando en cuotas?

Un grupo de amigos almuerza en un restaurante. Gastan $890 y por pago efectivo le ofrecen
un descuento del 5%. Si deciden pagar en efectivo, ¢cuanto deberan abonar?

Para la confeccion de unas cortinas, el taller pide un adelanto del 30% al cliente. Si el total de
la confeccién cuesta $1800. ¢Cuanto debera abonar como adelanto?

MATEMATICA 2
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Continuamos con la
lectura del apunte

EDUCACION
a DISTANCIA

4. Magnitudes inversamente proporcionales

Un terreno rectangular tiene una superficie de 100 m2.

Vamos a calcular las posibles longitudes de sus lados: Recordamos que
la superficie se calcula: b.h. No se olviden de que h significa altura.

Planteemos una ecuacion que nos ayude a acomodar los datos:

100 m2 = b.hDebemos considerar los nimeros cuyo producto nos de
100, armamos una tabla.

Largo (b) | Ancho (h)
1 100

4 29

8 125

2 20

largo

ancho

Vemos que, a medida que aumenta el largo, disminuye el ancho por lo
que podemos afirmar que no son directamente proporcionales.

Analicemos la informacion de la tabla:

Multiplicamos a 1 por 4 para obtener 4 (segundo renglén) y dividimos
por 4 a 100 para obtener 25; si tomaramos primer y tercer fila de la
columna tendriamos que multiplicamos a 1 por 8 y dividimos a 100 por
8 para lograr 12,5.

Inferimos que en una columna crece mientras que en la otra decrece
proporcionalmente pero de manera inversa, en una multiplicamosy en la
otra dividimos (que son operaciones inversas).

Dos maghitudes son inversamente proporcionales si
multiplicando una cantidad de una de ellas por un nimero, la
cantidad correspondiente queda dividida por el mismo nimero.

Representando los valores en ejes cartesianos tendriamos:

1204

1004 4
o 80 4
o]
=2 60 A ‘\

40 A
ua=3 SHEES EREEY

20 A

ancho

Como vemos, no es un recta, sino una hipérbola, asi que nos podemos
dar cuenta de las diferencias de una proporcion directa o inversa viendo
sus graficas. Si hubiésemos trabajado con cuadrados cuya superficie es: 12,
podran advertir que la grafica seria distinta... Los invito a probar como seria.

Analicemos juntos otro caso: Tenemos que preparar una quinta para la
siembra, si trabajan 8 peones, tardaran 6 hs, ¢cuanto tiempo emplearan
12 peones trabajando en las mismas condiciones?

Veamos qué condiciones se cumplen: al aumentar la cantidad de peones,
disminuira el tiempo, 0 sea que una magnitud aumenta y la otra disminuye,
por lo que podemos asegurar que son magnitudes inversas, armemos la
tabla para ver si son proporcionales.

o MATEMATICA 2
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Peones Tiempo (hs)
8 )
4 12
12 4
3 16

=iAcTivibap 4 )

Comprobamos que una magnitud es
multiplicada por el mismo ndamero por el
que la otra magnitud es dividida.

8:2=4 vy 6.2=12

Se compro cierta cantidad de alfalfa para alimentar a 4 caballos durante 10 dias. Si se mantiene
a 5 caballos con la misma cantidad, ¢para cuantos dias alcanzara? ¢Y para 8 caballos? Calcular
lo pedido (con tabla o por proporciones) y realizar el grafico.

Los espera el tutor en el Campus Virtual o en el encuentro presencial

O ¢Quedo alguna duda? ;Alguna actividad que no sé cdmo resolverla?
para acompanarlos y ayudarlos.

MATEMATICA 2
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& UNIDAD 21 o

i Empezamos a estudiar!

Conozcamos un poco mas sobre este tema leyendo el apunte de clase que se
encuentra a continuacion.

EDUCACION

Apunte de clase: Geometria g

1. Cuadrilateros convexos

Ya trabajamos en el médulo 1 con diferentes cuerpos geomeétricos: prismas,
cubos, piramides, octaedros, cilindros, cuerpos concavos y convexos.

Eje o altyfa « — Generotris

Definimos algunos de los elementos que nos sirven para los poliedros
como para los cuerpos redondos:

» Caras: son las superficies que limitan el cuerpo geométrico. Estas
superficies son figuras geométricas. Las caras basales son las que sirven
para apoyar el cuerpo en el plano. Las demas caras son llamadas laterales.

Cuerpos redondos
Tienen al menos una cara
curva

Poliedros
Todas sus caras son planas

Cara basalD

Cara basal

Cara lateral
Arista «

Vértice «

a DISTANCIA
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Aristas: son las lineas que se forman cuando se juntan dos caras. Se
puede decir también, que son los lados de las figuras geométricas que
forman las caras del cuerpo.

" Arista

Vértices: son los puntos donde se juntan tres o mas caras. Originan los
angulos del poligono que forma la cara en estudio.

2 Rl Vértice

=

Lasrectas que contienen a estas aristas se denominan
Jf S ..., paralelas.

: Simbélicamente A // B (Se lee: A es paralela a B).
Estas rectas nunca se interceptan (no se cortan).

: Lasrectas que contienen a estas aristas se denominan
; perpendiculares.

| Simbdlicamente C D (Se lee: C es perpendicular a D).
Estas rectas se interceptan formando un angulo recto (90°).

] Este par de rectas se denominan alabeadas porque
pertenecen a planos diferentes.
AN L. No tienen un simbolo especial para denominarlas.

1 MATEMATICA 2 2 EDUCACION
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EDUCACION

Al espacio comprendido entre ambas caras se lo llama angulo diedro.
Al comprendido por 3 caras se lo llama angulo poliedro y su vértice es el
mismo que el del poliedro.

— Arista

| Cara Angulos driedos

| Cara

| Vértice

Aristas

Caras

Angulos poliedro

Nos vamos a detener en las caras de los poliedros, es decir las caras que
forman poligonos. Pero, ¢qué es un poligono? Justamente es el sector del
plano delimitado por segmentos que formarian las aristas del poligono.

Un poligono es un sector del plano delimitado por tres o
mas segmentos.
Poli, significa muchos y gonos, angulos.
Un poligono es convexo cuando todos los segmentos
que pueden determinarse por dos puntos interiores al
poligono quedan incluidos totalmente en él.

Cualquier segmento que marquemos queda
incluido en el poligono.

9 MATEMATICA 2
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MATEMATICA 2

Un poligono es concavo cuando algunos de los segmentos cuyos
extremos estan determinados por puntos interiores del poligono,

(poligonos de 4 lados).

no quedan totalmente incluidos.

Los extremos del segmento rojo estan
incluidos en el poligono (son puntos
interiores) pero una parte de ese segmento
queda fuera del poligono, es decir una
porcion esta excluida de la figura.

En cambio, el segmento celeste queda
totalmente incluido.

Vamos a trabajar con poligonos convexos partiendo de cuadrilateros

Los cuadrilateros tienen tres clasificaciones principales: paralelogramos,

trapecios y trapezoides.

Paralelogramos

Son los cuadrilateros que tienen los lados paralelos dos a dos.

-
Nombre

Caracteristicas

Cuadrado

liguales y los 4 angulos

Tienen los 4 lados

rectos.

Rectangulo

Tienen lados iguales
dedosadosylos 4
angulos rectos.

Rombo

Tienen los 4 lados
iguales.

Romboide

Tienen lados iguales
de dos a dos.

EDUCACION
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Trapecios

base menor. Se clasifican en:

Cuadrilateros que tienen dos lados paralelos, llamados base mayor y

@ Nombre

Figura

Caracteristicas

Trapecio rectangulo

Tiene un angulo recto.

Trapecio isdsceles

Tiene dos lados no
paralelos iguales.

Trapecio escaleno

No tiene ningun lado
igual ni dangulo recto.

Trapezoides

Cuadrilateros que no tiene ningdn lado igual ni paralelo.

Cuadrilateros que no tienen
ningun lado igual ni paralelo.

su-clasificacion

F=lacTiviDaD 5 )

1) Clasificar estos poligonos en concavos y convexos

N

21 ¢A qué clase pertenece el poligono verde atendiendo a sus lados?

2] Escribir verdadero o falso
- Todo cuadrado es paralelogramo.
- Algunos cuadrados son rectangulos.
- Todos los rombos son cuadrados.
- Todos los cuadrados son rombos.

EDUCACION o

Pueden profundizar este tema visitando:
o https://www.portaleducativo.net/tercero-basico/146,/Cuadrilateros-y-

» https://es.khanacademy.org/math/geometry/hs-geo-foundations/hs-
geo-polygons/e/quadrilateral _types

MATEMATICA 2
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- 2. Posiciones de 2 rectas en el espacio
Continuamos con la
lectura del apunte

Dos rectas paralelas intersectadas por una tercera determinan angulos que
poseen caracteristicas especiales.
Si tenemos un paralelogramo:

En esta figura dos de los lados
pertenecen a rectas paralelas,
intersectada por una tercera que,
como las corta en un punto decimos
que es secante a las anteriores.

Los angulos interiores senalados son congruentes (miden lo mismo).
Analicemos la situacion. Repasamos:

Los angulos:

e Opuestos por el vértice son congruentes.
e Complementarios suman 90°.

e Suplementarios suman 180°

T es la recta secante; M y N son paralelas.
La designacion con mayusculas y/o mindsculas es una convencion, pueden
encontrarlo de ambas formas. Lo importante es recordar que son rectas.

t

Angulos correspondientes:

Son los que se encuentran en el mismo lado de la secante, un angulo en la
parte interior y otro en el exterior de las paralelas. En el ejemplo anterior, las
parejas de angulos: I v 5. Zy 3 ; son angulos correspondientes.

Los angulos correspondientes son congruentes. Lo podés verificar porque
al superponer la recta n sobre m, los angulos 1 y 5 coinciden.

Angulos alternos:

Son los que se sitlan a distinto lado de la transversal. Ejemplo: Iy 7

Los alternos son congruentes porque al superponer las paralelas
quedarian 1Y 7 como opuestos por el vértice, y ya sabemos que los
angulos que ocupan esa posicion son congruentes.

Alternos externos:
Son los que se encuentran a distinto lado de la secante y en la zona
externa de las rectas paralelas. Las parejas de angulos: 1y 7. 2y &
se llaman angulos alternos externos.
aLos angulos alterngs externos son congruﬂentes. Pensamos: & es
correspondiente con 4 = son congruentesy 4 es opuesto por el vértice
,congruentes también, por transitividad & es congruente con 2.

15 MATEMATICA 2 2 EDUCACION
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Alternos internos:

Son los que se encuentran a distinto lado de la secante y en la zona
interior de las rectas paralelas. Las parejas de angulos: 4y & 3y 5 se
[laman angulos alternos internos.

Los angulos alternos internos son congruentes. La justificacion de la
congruencia es la misma que para los alternos externos.

Angulos conjugados: A
Son los que se encuentran del mismo lado de la secante 1Y & 4V 5.
Siempre son suplementarios.

Angulos conjugados internos:

Los angulos conjugados internos son los que se encuentran del mismo lado
de la secante y entre de las rectas. Son conjugados internos los siguientes
angulos4y 5.3y B.Los angulos conjugados internos son suplementarios.

Angulos conjugados externos:

Los angulos conjugados externos son los que se encuentran del mismo
lado de la secante externamente a las paralelas. Son conjugados
externos los siguientes angulos: 1y & 2y 7 . Los angulos conjugados
externos son suplementarios.

Teniendo en cuenta lo anterior, podemos calcular los valores de los
angulos sabiendo sélo el de uno:

Supongamos que 1= 110%, podemos inferir que:

2=7T0° por ser adyacente a 1 por lo tanto suplementario.

I+2=180°
110° +2=180°
2=180°-110°

X VIDEO

Si tienen dudas o quieren ahondar en el tema, pueden ver el siguiente video:
“"Angulos determinados por rectas paralelas cortadas por una transversal”
https://www.youtube.com/watch?time_continue=2&v=ow2Fs2vitQs
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ACTIVIDAD 6

Siendo Ay B paralelas y S secante, observar el grafico y escribir:

s
a . ~
oh
n//a/ o
/< f":E
/ _

Un par de angulos:
Conjugados
Alternos internos
Correspondientes
Opuestos por el vértice
Alternos externos
Qué relacion se establece entre...
xym
ayp
Qym
Si B = 43°, calcula la amplitud de X, a y Q y justificar. Explicar por qué miden lo que piensan.

: 3. Angulos interiores de cuadrilateros
Continuamos con la
lectura del apunte

Observar la siguiente figura.

Tenemos 2 triangulos que forman un cuadrilatero. Sabemos que los angulos
interiores de los triangulos suman 180°, si duplicamos los triangulos, también
se duplica el valor de la suma de los angulos, por lo tanto, podemos enunciar
que la suma de los angulos interiores de los cuadrilateros es igual a 360°.
Conservan una relacion directamente proporcional.

La suma de los angulos interiores de los cuadrilateros es 360°.

17 MATEMATICA 2 @ EDUCACION
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Calculemos el valor de cada angulo en el siguiente paralelogramo:

Si 1=43°; 4= 137° por conjugados
internos que son suplementarios

(sumados dan 180°).

Analizamos 1y 2. Podemos decir que

son conjugados internos por lo tanto:
7=4=137°

i y 4 son conjugados internos, suplementarios también. Ya tenemos todas las

amplitudes:

1= 43°

3i=43° Sumamos las 4 amplitudes y tenemos por total 360°.

4=137°

¢Qué pasaria con los angulos de un cuadrado? ¢Y de un rectangulo?
Sabemos que los 4 son rectos, podemos comprobar que la suma de los 4 en
ambos casos da 360° porque 4. 90° = 360°.

WEB

En este sitio encontraran ejercicios para resolver y practicar este tema:

“Los angulos en cuadrilateros”
https://es.khanacademy.org/math/geometry/hs-geo-foundations/hs-geo-polygons/e/

quadrilateral_angles

ACTIVIDAD 7

Calcular el valor de todos los angulos de este trapecio isdsceles sabiendo que o = 38° (ayudita
extra son las prolongaciones de las bases que son rectas paralelas).

— —
f
{
/."
- e |
a k

Conociendo que a + 3= 102°, calcular laamplitud de los demas angulos yjustificar las respuestas.

B
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: 4. Semirrectas y segmentos
Continuamos con la

lectura del apunte
Estuvimos hablando de las rectas paralelas, pero ellas no son elementos
de las figuras. Los lados de las figuras estan limitados por “porciones”
de rectas, es decir pedacitos que tienen principio y fin. Si trazamos una
porcion de recta de 5 cm, al medir esa porcion comenzaremos con el O de
la regla y terminaremos el recorrido en el 5. Ese “pedacito de recta” es lo
que llamamos segmento.

Segmento es una porcion de recta delimitado por dos puntos que
pertenecen a la misma y que forman los extremos del segmento.

E L es la recta que contiene al segmento |

F

-

=]
w

Los puntos p y q son los extremos y la distancia entre py q es la
longitud del segmento.

Cuando un grupo de segmentos pertenecen a la misma recta decimos
gue estan alineados o colineales, cuando pertenecen a distintas rectas,
entonces son no alineados o no colineales.

R es la recta que contiene al segmento MP .

AM y MB son segmentos alineados, perienecen a la recta S.

AM y MP son no alineados.

Dos segmentos son colineales o estan alineados cuando estan
incluidos en la misma recta.

AM y MB tiene en comun un extremo, el punto M, por lo tanto decimos
gue son consecutivos.

Dos segmentos son consecutivos cuando tienen un extremo en comin.

19 MATEMATICA 2 @ EDUCACION
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AM y MB  también son consecutivos porque comparten el extremo M.

El punto M marca a la recta S, determinando dos partes. La parte de S
que contiene al punto Ay la que contiene al punto B. Estas secciones de la
recta, que tienen principio pero no fin, se llaman semirrectas. En nuestro
caso, en la recta S quedan determinadas 2 semirrectas por el punto M,
la semirrecta que se origina en M y contiene a Ay la que se origina en M
conteniendo a B. Se llaman opuestas porque pertenecen a la misma recta.

Se denominan: M4 y 1B

Recuerden que pueden encontrar diferencias en las notaciones (en
cuanto a uso de letras minuUsculas y mayudsculas).

Semirrecta es una porcion de recta cuyo origen esta determinado
por un punto. No tiene fin y las dos direcciones definen dos
semirrectas opuestas.

ACTIVIDAD 8

Dado el siguiente grafico, determinar:

Un par de segmentos
Consecutivos alineados.
Consecutivos no alineados.
No consecutivos alineados.
No consecutivos, no alineados.
Escribir verdadero o falso:
La recta r contiene al punto ¢
La semirecta HB es opuesta a la HC
El segmento HX pertenece a la recta t
AC es consecutivode BH

VIDEO

Si tienen alguna duda o quieren saber mas sobre el tema, pueden ver:
“¢Qué es un segmento?”
https://www.youtube.com/watch?time_continue=1&v=y8KxC-ENGrM

¢Quedd alguna duda? ;Alguna actividad que no sé como resolverla?
Los espera el tutor en el Campus Virtual o en el encuentro presencial
para acompanarlos y ayudarlos.
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MATEMATICA 2

Funciones y geometria

i Empezamos a estudiar!

Conozcamos un poco mas sobre este tema leyendo el apunte de clase que se
encuentra a continuacion.

Apunte de clase: Funciones y geometria

1. Perimetro

Cuando deseamos resolver situaciones en las que se trabaja con
porciones de rectas como por ejemplo la cantidad de alambre necesario
para cercar un corral o la cantidad de burlete que necesitamos comprar
para colocarlo en una ventana, usamos las medidas de los lados de esos
sectores que son figuras geométicas y que se llaman segmentos.

En ocasiones anteriores, estudiamos las disposiciones de los segmentos:
en la misma recta, en rectas diferentes, con un extremo en comdn, sin
extremos comunes.

Ahora nos referiremos a la longitud de los segmentos que forman los
lados de los poligonos.

o/  Observando estos segmentos nos damos cuenta

a de que la longjtud de los mismos no es igual.
/ Uno mide mas que el otro, es mas largo,
decimos que:
.-"'f J— —_ q
b / ab # cd
/ Si midieran lo mismo diriamos que:

r
d/ ab = od

Para comparar segmentos podemos usar la regla, el metro, el compas...
los instrumentos a utilizar dependera de lo que se quiera medir. Nadie
medira un campo con un compas ni usara un metro de carpintero para
medir la longitud de un tornillo de anteojos...

Si les interesan las variedades y usos de distintos compases, pueden
visitar:  http://creatividadibtec.blogspot.com.ar/2010/03/normal-0-21-
false-false-false-es-co-x.html

Elsiguiente, es un croquis de una habitacion, las medidas son las siguientes:

Habitacion:

Largo: 6 m.

Jm
A ] (] Ancho:4m.

3 Alto: 3m

am Puertas (1, 2,3): Ancho: 1m. Largo:
2m

&m Ventana (1) Alto: 1m. Largo: 3m
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ACTIVIDAD 9

Si queremos hacer una semejanza con las figuras geométricas que
se usaron para realiza el croquis diremos que se usaron rectangulos de
diferentes tamanos para representar esta habitacion. La diferencia de
estos rectangulos radica precisamente en la longitud de los segmentos
que los determinan. La base (piso de la habitaciéon) mide 6m x 4 m. La
pared mas extensa es de 6 m de largo x 3 m. de altura.

Si  tuvieramos que colocar una
moldura alrededor de esa pared,
¢medirian cada uno de los 4 lados?
Seguramente no, porque saben que
2 los lados mayores son congruentes,
miden lo mismo, y los lados menores
cumplen la misma relacion.

Algebraicamente: 2 L + 2 | entendiendo que L: lado mayory |: lado menor
Entonces, partiendo de la igualdad y reemplazando datos tenemos:

2L+ 21 =x

2.6m+23m=12m +6m =18 m

Necesitariamos 18 m de moldura.

Ya tenemos la férmula para el calculo del perimetro del rectangulo:

Perimetro rectangulo: 2L + 2|

Calcular el perimetro de un campo rectangular de 200 m de largo por 130 m de ancho.

Sise quiere alambrar el mismo campo con 3 vueltas de alambre, ¢cuanto alambre se necesita?

Si el costo del alambre es de $531 por 100 my el del envio es del 30% del valor de la compra,
¢cual sera el pago que debera realizarse?.

Si el campo tuviera forma de paralelogramo, cuyos lados midieran lo mismo que los lados del
campo rectangular, ¢se necesitaria la misma cantidad de alambre? ¢Por qué?.

Continuamos con la
lectura del apunte

EDUCACION
a DISTANCIA

2. Figuras circulares, longitud

Si necesitamos medir el “perimetro” de un circulo nos resultara dificil
usar los elementos que tenemos a mano. Tal vez podamos rodearlo con
un hilo y luego medir la extension del hilo. Seria mas complicado si lo que
tenemos que medir es un tanque australiano que da de beber al ganado.

Tenemos ciertas formulas que pueden ayudarnos.

Recuerden que la circunferencia es el limite del circulo (es el perimetro) y
se llama longitud a su extension.

Lungitud de circunferencia: = . 2rox. D
» MATEMATICA 2
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Ya habiamos hablado del nimero m en ocasiones anteriores. Vamos a
recordarlo y a clarificar algunos conceptos de circunferencia y circulo:

EVIDEO

“¢Cémo podemos calcular PI?”
https://www.youtube.com/watch?time_continue=4&v=PKIFfm-oTQY

"Perimetro del circulo “medida de la circunferencia™”
https://www.youtube.com/watch?time_continue=1&v=FNN4PCIM7i0

C es circunferencia (también puede aparecer como Cf).

T es la recta tangente a la Cf, es decir s6lo tienen un punto en comun.

S es la recta secante, corta a la Cf en dos puntos.

O es el punto central de la C, todos los puntos que forman la C estan a la
misma distancia de O, es decir, son equidistantes.

R es el radio: distancia del centro a cualquier punto de la C.

D es el diametro, segmento que une dos puntos de Cf pasando por O. La
relacion de D con el R es del doble - D=2 R.

Ya tenemos los elementos de la Cf: longitud, centro, radio, diametro.

Ahora podemos calcular la longjtud del bebedero circular para colocarle
un borde de proteccion para el ganado.

Suponiendo que el diametro de dicho tanque es de 6 m. ¢ Cuanta moldura
de proteccion tendriamos que comprar?

Long Cf =n.D reemplazando,

Long Cf =3,14.6 m = 18,84 m.

Necesitariamos 18,84 m de banda de proteccion.

Sigamos...Observen el sector que pertenece a la Cf, tiene origenen Sy
finaliza en C. A ese sector se lo llama arco de Cf.

Entonces:

Arco de circunferencia es la longitud que queda contenida entre dos
puntos de la Cf. Y para calcular dicha longitud usaremos las relaciones
entre el angulo central (cuyo vértice es el centro de la Cf) y la longitud.

En nuestro caso, la longitud de Cf es de 18,84 m y corresponde a toda
la vuelta a la Cf, es decir al recorrido de su angulo central que es de 360°.
Supongamos que queremos saber la longitud que queda determinada por
un angulo de 90° con el mismo origen que el central.

’3 MATEMATICA 2 & EDUCACION
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En este grafico tenemos el angulo cuyo vértice coincide con el centro
de la Cf y dos puntos sefnalados en la misma: m y n, el sector verde es el
segmento del cual queremos saber la longitud y lo denominamos: mon.

Arco de CF

Planteamos las razones: 360° es a la long Cf como x es a 90°.

360°  — 0
13.34m Am

Inferimos que son directamente proporcionales porque al aumentar el
angulo también aumenta la longitud.

360° 18,84 m

90° X

Por la propiedad fundamental de las proporciones (el producto de los
medios es igual al producto de los extremos) tenemos:

X=(90°.18,84 m)/ 360°=4,71 m.

ACTIVIDAD 10

Calcular la longitud de una Cf cuyo radio mide 5 cm y de un arco de la misma determinado
por un angulo central de 50°.

Sabiendo que el espacio sombreado (semicirculo) sera dedicado a la cria de gallinas
ponedoras, para lo cual hay que alambrarlo, calcular la cantidad de alambre que hay que comprar
si la parcela total tiene forma de cuadrado de 30 m de lado.

Ademas se quiere bordear al resto del predio (del punto anterior) con tejido romboidal (que se
vende por m lineal). ¢Cuanto tejido se tendra que comprar?

Calcular la distancia recorrida por un ciclista cuya rueda de bicicleta tiene un radio de 65 cm
luego de que la misma girara 15 veces.

EDUCACION o MATEMATICA 2
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Continuamos con la
lectura del apunte
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MATEMATICA 2

3. Area o superficie de figuras geomeétricas

Hasta ahora hicimos un analisis del contorno o “perimetro” de las figuras,
vamos a empezar a estudiar el sector del plano que ocupan.

Existen infinitos planos en el espacio, de los cuales, algunos participan
de la configuracion de los cuerpos geométricos que son los que dejan una
huella (una marca) si los apoyamos sobre alguno de los planos. Dijimos
que, a esta huella, la llamamos figura y que esta delimitada por porciones
de recta o segmentos.

En la figura vemos con un modelo ideal, cdmo los planos se intersectan
entre si. Si prolongaramos el azul y el lila y le agregaramos dos caras
laterales tendriamos un cuerpo cuya base, la verde, es un rectangulo.

Precisamente ese sector que ocupan es lo que vamos a profundizar ahora

Un agricultor va a comprar un campo y le dan a elegir entre uno que
mide 190 m de frente por 110 m de fondo y el otro 150 m por 140 m. El
fabricante de alambrados le aconseja: “Compra el de 190 por 110 porque
tiene mayor perimetro asi que debe tener mayor superficie”.

Al agricultor le interesa poseer la mayor region interior, la mayor superficie,
que es donde él planta y cosecha.

Para calcular el perimetro de un poligono basta con sumar la longitud
de sus lados. En este caso, como se trata de rectangulos tienen dos pares
de lados iguales. Para calcular el perimetro, basta con multiplicar por dos
cada lado y sumar los resultados.

En este rectangulo tenemos 3 cuadrados de alto y 4 de ancho.

Cada cuadrado mide 1 m de lado, por lo que deducimos que el rectangulo
mide 4 m de lado mayor y 3 m de lado menor. Podemos contar la cantidad
de cuadrados y tendriamos el resultado: 12 cuadrados. El verdadero
problema surgiria si tenemos una unidad de medida muy pequena o un
area muy grande para calcular, por eso, apelamos a las férmulas. En
este caso 3 m x4 m =12 m2. Y usamos m2 porque multiplicamos por si
misma la magnitud que acompana al nimero (3 x4 =12y mxm = m2,
recorduerden lo visto en el moédulo 1 acerca de potencias de igual base).

¢Como hacemos para calcular el espacio que ocupa? L x | = area.
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N2 a DISTANCIA



EDUCACION
a DISTANCIA

Volvamos al problema del campo, tenemos 2 opciones:

190 m 150 m

110 m 140m

Calculamos el perimetro de ambos:

190mX2+110mx2= 150 mx2+ 140 mx 2=
380m+ 220m =600m 300m +280m =580m

Como vemos, el de mayor perimetro es el campo de 150 m x 140 m.
Veamos el area:
190 m x 110 m = 20 900 m2 150 m x 140 m = 21 000 m?2

El terreno que tiene mayor perimetro tiene menor area. Por lo tanto
a mayor perimetro no le corresponde mayor area, como se podria
suponer. Nos damos cuenta de que perimetro y area no son magnitudes
directamente proporcionales.

Analicemos otro caso:

Sitenemos el area de 500 m2, ;de qué medidas podran ser los lados del
rectangulo? Hay muchas opciones, veamos algunas

10 mx50m

20mx 25 m

40mx12,5m

Para los casos elegidos, calculamos el perimetro:

1I0mx2+50mx2=20m+ 100 m=120m

20mx2+25mx2=40m+50m=90m

4A0mx2+125mx2=80m+25m=105m

Comprobamos nuevamente que tenemos diferentes perimetros para la
misma area.

Area o superficie es el espacio que ocupa una figura en el plano.

¢Qué sucedera con el perimetro y la superficie de un cuadrado (que es un
rectangulo en particular)?

Supongamos un cuadrado de 3 cm de lado. Si se duplica la medida de su
lado, ¢qué sucede con el perimetro? ¢por qué nimero queda multiplicada
su superficie?

S MATEMATICA 2
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Al duplicar el lado (de 3 cm se pas6 a 6 cm) el perimetro quedé duplicado
(de 12 cm se paso a 24 cm).

En el mismo grafico se observa que la superficie es de 36 cm2 y que el
cuadrado entra 4 veces en el nuevo cuadrado. Es decir que al duplicar el
lado, la superficie se cuadruplico.

También se puede hallar la solucion mediante un procedimiento
aritmético.

Solucién aritmética:

Perimetro del cuadrado = 4 . Lado

Perimetro del cuadrado pequeno=4.3cm =12 cm

Perimetro del cuadrado mas grande =4 .6 cm =24 cm

Como puede observar al duplicar el lado del cuadrado, el perimetro se duplico.

Superficie del cuadrado = L2 (= L x L que como es el mismo L, lo
escribimos como L2).

Superficie del cuadrado menor = (3cm)2= 9 cm?2

Superficie del cuadrado mayor = (6 cm)2 = 36 cm?

La superficie del primer cuadrado es de 9 cm?y la del segundo mide 36 cm?2.

Seguimos analizando qué sucede con la superficie de los cuadrados al
modificar la longitud del lado. Consideramos estas variaciones a partir de
las medidas de un cuadrado de 1 cm de lado. Su superficie es de 1 cm?2.

1 cm?

5i se duplica el lado del cuadrado se observa gue su superficie guedd

multiplicada por 4.

5i se friplica el lado del cuadrado se observa que su superficie

quedd multiplicada por 9.

5i se cuadruplica el lado del cuadrado la superficie queda

multiplicada por 16.

Podemos observar que no existe relacion de proporcionalidad directa
entre la medida del lado de un cuadrado y su superficie.

Para calcular el area de otras figuras siempre tomamos como referencia al
rectangulo, entonces tendremos que el triangulo es la mitad del rectangulo
y su area también sera la mitad, es decir:  pzh

2

27 MATEMATICA 2 2 EDUCACION
N2 a DISTANCIA



-] WEB

Para ver algo mas acerca del calculo de perimetros y areas pueden visitar:
https://es.khanacademy.org/math/geometry/hs-geo-foundations/hs-geo-area/v/perimeter-

and-area-of-a-non-standard-polygon

:+:] EHVIDEO

Algunas actividades para repasar:
“Area y perimetro de un poligono no estandar”
https://www.youtube.com/watch?time_continue=59&v=uFdPKwKtu0g

Férmulas mas usadas para el calculo de area:

7~

Nombre Perimetro Area
Cuadrado
. Lx4 L2
Rectangulo Lx2 + [x2 Lxl o bxh (base por
Triangulo
L1+ L2+ 13 bxh
2
Rombo L bxh
I 2
Paralelogramo
- Lx2 + [x2 Bxh
Trapecio
- Lie los L3+ La %X n

Poligono regular

n - numero de lados | Perimetro x apotema
nxl 2
Circunferenciay circulo
‘ mX2r X r?
EDUCACION S MATEMATICA 2
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ACTIVIDAD 11

Hallar la superficie de las secciones de cada una de las estructuras de acero que se muestran
en las siguientes figuras.

8cm
7cm 2cm
4Lcm
2cm 2cm 12cm
5cm
15cm 2 cm

Si el perimetro de un cuadrado es 36 cm.
Calcular la medida de la superficie de este cuadrado.
Encontrar qué altura debe tener un paralelogramo si tiene la superficie que el cuadrado y
su base mide 6 cm.
Averiguar la superficie de la zona sombreada y la longitud de la Cf que la contiene:

2cm

ACTIVIDAD 12

Un corral rectangular de 6 m de largo y 24 m2 de area, esta rodeado por un vallado de 3
vueltas de alambre. Se pretende agregar un sector para separar a las crias recién nacidas y sus
madres del resto de los animales. Calcular:

Los m de alambre que se necesitan para el vallado.
Los m que deben agregarse para la parte del nuevo sector.
El area total del corral ampliado.

Calcular el area de una lata de duraznos de las medidas que muestra la figura.

CONTINUA
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D=10 cm

h=12 cm

De una plancha de hojalata de forma rectangular de 60 cm x 1 m. ¢Cuantas latas podran
confeccionarse? Teniendo en cuenta lo calculado en el punto 2.

Los espera el tutor en el Campus Virtual o en el encuentro presencial

@ ¢Quedo alguna duda? ;Alguna actividad que no sé como resolverla?
para acompanarlos y ayudarlos.
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